



## 雪亮的眼 暗夜的悲

最近在重温茨威格。

《一个陌生女人的来信》《一个女人一生中的二十四小时》《一颗心的沦亡》《恐惧》……从这些著作的名字就可以看出，茨威格善于探索人的心灵世界。虽然，人的心灵是一个幽暗曲折的神秘世界，想要进入，何其难，可是茨威格说：在我们试图进入人的心灵迷宫时，我们的路上就亮有智慧之灯。

他对作品中人物心理的描写极其到位，将人在无意识状态下的心态和意识流动，写得令阅读者仿佛潜入了人物的内心。罗曼·罗兰说他是“灵魂的狩猎者”——蹲在暗处，悄悄等待，然后悄悄捕获人的灵魂，进入猎物的内心世界。

茨威格出生于奥地利维也纳的一个名门望族，生活优越，然而他并不满这样的生活，而是全心投入艺术的创作之中。

作为一个犹太人，二战期间，德国法西斯将他的国家吞食，他的整个民族都受到前所未有的惨烈杀戮，无数犹太人被投入毒气室或绞索圈。茨威格也成了一位流落他国的流亡者。作为一名相当有名望的犹太作家，他的处境比普通犹太民众稍稍好些。

他冒着巨大危险，竭尽所能帮助那些受到迫害的犹太人逃离法西斯魔掌，他说：“我的一半时间都用来办理许可证和筹措路费，你们想象不出这有多么困难，多么费力，其他一切相比而言是微不足道的。”

1942年，是黎明前的最黑暗时刻，茨威格眼睁睁看着自己的同胞和民族被灭绝人性地大规模消灭，而自己却无能为力。精神上巨大的痛苦，让他难以承受这份生命之重，怀着对现实世界巨大的失望和对人类理想的破灭，在异国巴西，与妻子双双服下剧毒药物，离开这个他不愿再逗留的世界。

事实上，可能在某些局外人看来，茨威格完全可以不必去选择离开世界，因为当时他的文名煊赫，虽然他是犹太流亡作家，但巴西政府给予他很高礼遇，他衣食无忧，他拥有无数崇拜者，他的作品朗诵会，人满为患。

但他说：“我的精神故乡欧罗巴已自我毁灭，我的力量因长年无家可归、浪迹天涯而消耗殆尽。我向我所有的朋友致意！愿他们经过这漫漫长夜还能看到旭日东升！而我这个过于性急的人要先他们而去了！”

那天偶尔看到刘白羽的《谈艺日记》之一，说到川端康成的决然离开，是因为精神世界与现实世界有着一种不可调和的相悖之处。

茨威格何尝不是如此呢？他们都有一双太过雪亮的眼睛，而这双眼睛，又正好看见了那些暗夜里的悲凉。

### 【语丝】

#### 并没有答应送你一座玫瑰园

伦敦西区有个世代贩书的老先生，做买卖毫不花巧，整天只顾闷声整理铺子里的书，从来不说哪本书好，也不费神听人讲价。客人不免一边付钱一边抱怨，说是不知道买回去合不合意。老先生听了也不动心，只说：“我并没有答应送你一座玫瑰园！你再翻清楚才决定要不要吧！”

书本像世事，摊得开的，骗不了人：里头有花园，有废墟，很难说合不合意。谁都不必答应送谁一座玫瑰园。这倒是真的。

（董桥）

#### 迎向风雨

我曾经因为有几个大学生登山迷途丧生，而访问某位登山专家。其中一个问题：如果我们在半山腰，突然遇到大雨，应该怎么办？

登山专家说：“你应该向山顶走。”

“为什么不往山下跑？山顶风雨不是更大吗？”我怀疑地问。

“往山顶走，固然风雨可能更大，却不足以威胁你的生命。至于向山下跑，看来风雨小些，似乎比较安全，但却可能遇到暴发的山洪而被活活淹死。”登山专家严肃地说，“对于风雨，逃避它，你只有被卷入洪流；迎向它，你却能获得生存！”

除了登山，在人生的战场上，不也是如此吗？

（刘墉）



## 心灵的宁静



年轻时，我和许多人一样，曾着手把一切自认的人生美事、人生渴望，列成一张明细表，其中包括了健康、英俊、爱情、智慧、才能、权势、名誉、财富……

清单完成后，我十分得意地把它交给一位聪明睿智的长者过目，他是我当时的良师，也是我心灵上的典范。

现在回想起来，或许是为了向他炫露我的才华及梦想吧？当时我把表单递给他，自信地说：“这是我生命中最大美事的总和，若都能拥有，我就拥有最幸福的人生了。”

那位老人的眼睛深处闪过一股谐趣的光芒，他告诉我：“这张清单棒极了。”接着又若有所思地指出：“内容搜集得很齐全，顺序也安排得很合理。可是，年轻人，你似乎略掉了最重要的一项。如果你忘掉了这一项，那所得的种种，就都会成为可怕的痛苦。”

“哪一项没有列进去呢？”我问。他拿起一支红笔，掠过表单，然后一笔勾销了我所有的青春美梦。他在表单上写了几个字——心灵的宁静。

他说：“这是命运之神保留给她特别眷顾的人的礼物。她赐给很多人才能、财富、名誉和美丽，可是，只有‘心灵的宁静’，是她应许的最后奖赏，也是她至爱的表征，所以她颁奖时也最为审慎。”

我当时迷惑不解。许多年来，我仍不停地追逐着这些梦想，却发觉自己始终得不到我想要的充实和快乐。

如今，我终于了解了老人的话——唯有获得“心灵的宁静”，才能拥有真正的生命，也才能不再为烦恼所牵绊。

（张国宾）